

## Отзыв

**на автореферат соискателя Ибрагимова Хасанджона Амуналиевича на тему: «Экономико-статистическое исследование процессов формирования и распределения доходов населения (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, аудит и статистика**

Возросшее внимание к проблемам дифференциации доходов населения, а также процесса формирования и распределения доходов, более глубокий его экономико-статистический анализ, а также более полное отображение системы показателей уровня жизни в материалах государственной статистики – это, с одной стороны, их воздействие на уровень жизни населения, с другой стороны, осуществление объективно реализуемого под влиянием происходящих преобразований процесса социализации рыночной экономики.

Радикальные экономические реформы сопровождаются кардинальными преобразованиями социальной структуры общества, где большие масштабы приобретает не только бедность, но и экономическое неравенство, появились так называемые «новые бедные», имеющие при высокой квалификации и интенсивном труде низкие доходы. Наряду с ними растет доля тех, кто имеет высокие и сверхвысокие доходы.

Переход к рыночной экономике вызывает необходимость проведения широких исследований, направленных на корректировку и адаптацию всей сложившейся ранее системы организации информации и использования данных о процессе формирования и распределения доходов населения, действии системы социальной защиты, работе социальной сферы в новых, рыночных условиях.

Возникла потребность регулярного проведения практических расчетов доходов населения в условиях весьма ограниченных государственных ресурсов, связанных с необходимостью создания рациональной системы социального обеспечения. В настоящее время одной из основных задач социальной политики государства является обоснование единого интегрального показателя уровня жизни населения. Возникает необходимость проведения научно обоснованных практических расчетов, связанных с оценкой и выявлением экономико-статистических показателей, воздействующих на доходы населения в разрезе разных социальных слоев и социально-демографических групп населения.

Наибольшую сложность представляют выявление и оценка комплекса факторов, образующих и воздействующих в современных условиях на доходы и уровень жизни. В отечественной практике мало внимания уделяется статистическому анализу доходов населения, в том числе статистической оценке уровня жизни.

Поэтому статистическое исследование процессов формирования и распределения доходов населения в современных условиях развития национальной экономики представляется актуальным и своевременным.

На основе вышесказанного, можно сделать вывод о том, что в автореферате проделана объемная работа, относительно исследования методологии статистического исследования процессов формирования и распределения доходов населения. Автором обоснована концепция доходов населения и заработной платы (с. 10-11), рассмотрены основные формы доходов населения, а также приведены их формы исчисления в статистической науке (с. 12), и на их основе проведен сравнительный анализ структуры среднедушевого совокупного дохода населения Республики Таджикистан за 2012, 2018 годы, выявив темп роста, темп роста в разы и абсолютный прирост (с. 13).

Достоинством диссертационного исследования является исследование классификации статистических методов оценки формирования и распределения доходов населения, а также предложенная блок-схема показателей, характеризующие доходы населения, который распределяется на пять групп, где формируются денежные доходы населения, и определяется уровень жизни населения (с. 14).

Вызывает большой интерес проведенная автором экономико-математическое моделирование на основе корреляционно-регрессионного анализа экономических показателей, таких как доход в среднем на душу населения, среднемесячная заработная плата, прожиточный минимум, минимальный размер оплаты труда воздействующих и взаимодействующих на формирование и распределение доходов населения и на основе полученных результатов предложенная диссертантом авторская линейно-регрессионная модель взаимосвязи экономических показателей воздействующих на формирование и распределения доходов населения (с. 21-23).

В заключении автором приведены основные результаты полученные на основе проведенного исследования и представленные определенные предложения по улучшению процессов формирования и распределения доходов населения.

Вместе с тем, автореферат имеет и определенные недостатки, которые сводятся к следующему:

1. Важно доработать тематику совершенствования методики исследования доходов населения на основе комплексного статистического анализа.

2. В автореферате имеются ошибки стилистического и технического характера.

Указанные недостатки в целом не влияют на высокий уровень выполненного исследования.

Все вышеизложенное позволяет сделать объективный вывод о том, что работа представляет собой завершенное научное исследование, посвященное актуальной Проблеме и отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Ибрагимов Х.А.. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, аудит и статистика.

**Рецензент:**

**кандидат экономических наук,  
и.о. доцент кафедры бухгалтерского учета  
и аудита Таджикского государственного  
университета коммерции**

**Ходжиев Г.Х.**

Подпись к.э.н., и.о. доцента  
Ходжиева Г. Х. удостоверяю

**Начальник управления кадров  
и делопроизводства**



**Назири М.**